

Выпуск

№ 45 08.12.2022

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам сорок пятый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские
и международные
НОВОСТИ

[Подробнее на стр.3](#)

ИНТЕРЕСНО

Круглый стол
«Российско-китайское
сотрудничество в
области высшего
образования:
возможности для
углубления и
направления развития»

[Подробнее на стр.15](#)

Российские новости

❖ **Россия и Вьетнам обсудили вопросы сотрудничества в области образования, науки и технологий.**

В Москве состоялось III заседание Российско-Вьетнамской комиссии по сотрудничеству в области образования, науки и технологий, повестка которой состояла из четырех крупных блоков: научное сотрудничество, проведение совместных конкурсов научно-исследовательских проектов, кооперация в области образования и совместные мероприятия как инструмент взаимодействия в научно-образовательной сфере. Были обговорены такие перспективные направления работы, как биотехнологии, производство вакцин против COVID-19 и иных инфекционных заболеваний, а также другие фундаментальные исследования в разных областях науки. В рамках научного блока было отмечено успешное сотрудничество Дальневосточного отделения РАН и Вьетнамской академии наук и технологий, в том числе в области морских исследований в проекте Дорожной карты российско-вьетнамских морских экспедиций на 2018–2025 годы. Для обеспечения грантовой поддержки научных организаций двух стран, участники заседания договорились обсудить условия и процедуру проведения российско-вьетнамского конкурса научно-исследовательских проектов по широкому спектру направлений в 2023 году. В блоке образования была представлена концепция Российско-вьетнамского консорциума технических университетов, создание которого позволит обеспечить промышленность, включая энергетическую отрасль, высококвалифицированными кадрами, способными решать задачи завтрашнего дня. Стороны подтвердили намерение создать региональный центр русского языка на базе Ханойского филиала Государственного института русского языка имени А. С. Пушкина. В свою очередь российская сторона выступила с инициативой создать образовательный центр в Юго-Восточной Азии для точечной подготовки высококвалифицированных специалистов для нужд экономик юго-восточных стран, а также для создания передовой инженерной школы в регионе. Стороны договорились провести II Форум ректоров вьетнамских и российских университетов в 2023 году и обсудили предложение об организации в г. Самаре российско-вьетнамского научно-образовательного форума [Подробнее...](#)

❖ **В Минобрнауки России обсудили разработку программы подготовки студентов по востоковедению и африканистике.** Министр науки и высшего образования Российской Федерации Валерий Фальков провел совещание с рабочей группой по

вопросам разработки концепции программы развития востоковедения и африканистики. Отмечено, что в условиях активного развития азиатского и африканского векторов российских интересов, изучение стран Азии и Африки необходимо расширять не только в рамках профильных вузов, но и на базе других отечественных образовательных площадок. Были рассмотрены материалы по актуальному распределению образовательных программ и преподаваемых языков, по трудоустройству выпускников, а также по научной активности востоковедов и африканистов. На данный момент в целях модификации образовательного вектора предлагаются следующие структурные преобразования: – создание системы вертикально-интегрированной подготовки школа-вуз-работодатель; – создание двух-трех ресурсных центров (Москва, Санкт-Петербург) и региональных хабов на базе университетов как точек роста; – создание сети современных экспертно-аналитических центров по актуальным проблемам изучения и взаимодействия со странами Азии и Африки на базах вузов и научных организаций; – создание профессиональной экспертной ассоциации, проводящей оценку качества программ преподавания в вузах и школах. Рабочая встреча стала логическим продолжением совещания попечительского совета Института стран Азии и Африки МГУ, которое состоялось в октябре этого года. Советом были подняты вопросы модернизации методологии и подходов в обучении специалистов по регионам Азии и Африки для их дальнейшей проработки рабочей группой [Подробнее...](#)

- ❖ **Россия и Зимбабве подписали соглашение о взаимном признании образования.** В Минобрнауки России 25 ноября 2022 года прошла встреча заместителя Министра науки и высшего образования РФ Натальи Бочаровой с Министром высшего образования, инноваций, науки и развития технологий Республики Зимбабве доктором Амоном Мурвирой. По итогам мероприятия стороны подписали межправительственное соглашение о взаимном признании образования. Согласование документа было проведено в рекордно короткие для этого процесса сроки: разработка соглашения началась в феврале 2022 года. В июне 2022 года в рамках визита в Зимбабве официальной делегации РФ была представлена российская инициатива международного консорциума российских и африканских университетов, бизнес-структур и научных организаций — Российско-Африканский сетевой университет (РАФУ), а уже в сентябре 10 университетов Зимбабве вошли в состав РАФУ. В сентябре 2022 года под эгидой РАФУ Университет «ЛЭТИ» при поддержке Минобрнауки запустил программу «Инженерная подготовка», в рамках которой он-лайн курсы по математике, информатике и физике на английском и французском языках стали доступны для почти 700 старшеклассников, студентов и преподавателей из 20 стран Африки. В июне 2022

года между Минобрнауки России и Министерством науки, технологий и высшего образования Республики Зимбабве состоялось подписание меморандума о сотрудничестве в сфере научной, научно-технической и инновационной деятельности, в рамках которого уже действует 10 межуниверситетских соглашений о реализации крупных совместных проектов [Подробнее...](#)

❖ **Новые форматы взаимодействия в вопросах образования со странами Латинской Америки.** В Минобрнауки России 24 ноября 2022 года состоялась встреча с представителями дипломатического корпуса стран Латинской Америки и Карибского бассейна, аккредитованными в Москве. Во встрече приняли участие представители 12 стран Латинской Америки, в том числе чрезвычайные и полномочные послы Боливии, Бразилии, Венесуэлы, Панамы, Эквадора, Парагвая, Перу, Сальвадора, а также представители Россотрудничества, Международного информационного агентства «Россия Сегодня», профильных департаментов Минобрнауки России. Были обозначены основные ориентиры совместной работы с латиноамериканскими партнерами по развитию и укреплению сотрудничества в области высшего образования, вопросах совершенствования нормативно-правовой базы, предоставления государственных стипендий для обучения молодых латиноамериканцев в российских университетах за счет ассигнований российского бюджета, реализации межвузовского партнерства. Российская сторона выступила с инициативой по активизации академической мобильности и созданию консорциума российских и латиноамериканских университетов. Главная идея консорциума — подготовка высококвалифицированных кадров как в Российской Федерации, так и в Латинской Америке по востребованным для латиноамериканских экономик специальностям, с привлечением современных технологий и потенциала научных организаций. Создание консорциума позволит обеспечить доступ обучающихся к современным формам, методам и технологиям преподавания, в том числе в сетевой форме реализации образовательных программ, методов «включенного обучения» и использования дистанционных образовательных технологий [Подробнее...](#)

❖ **Заседание Совета по делам молодежи СНГ.** В Москве прошло 31-е заседание Совета по делам молодежи государств — участников СНГ. Члены Совета обсудили ход выполнения Плана мероприятий на 2021–2022 годы по реализации Стратегии международного молодежного сотрудничества на 2021–2030 и вопросы организации выполнения Плана мероприятий на 2023–2024 годы. В рамках реализации Решения Совета глав государств СНГ об объявлении в Содружестве Независимых Государств 2024 года Годом волонтерского движения, было принято

решение разработать проект Плана мероприятий по его проведению для внесения его на рассмотрение Совета глав правительств СНГ. В повестку заседания вошли также вопросы о подготовке участия национальных делегаций в мероприятиях международного этапа Международного молодежного проекта государств — участников СНГ «100 идей для СНГ» и о кандидатурах городов государств — участников СНГ на право получения статуса «Молодежная столица СНГ» в 2024, 2025 и 2026 годах. Было доложено об опыте реализации Министерством науки и высшего образования РФ Программы молодежного и студенческого туризма и об итогах проведения пилотного этапа международного трека Программы, в рамках которого российские университеты формируют авторские туры для иностранных студентов по научно-популярному и культурно-познавательному трекам. Пилотный этап был проведен с Республикой Узбекистан в сентябре 2022 года, в дальнейшем планируется масштабировать проект на другие страны СНГ [Подробнее...](#)

❖ **Форум молодых ученых государств — участников СНГ.** С 1 по 4 ноября 2022 года в Нижнем Новгороде состоялся Форум молодых ученых государств — участников СНГ «Наука без границ», который выступил платформой для обмена опытом и получения новых знаний между учеными стран СНГ. В мероприятии приняли участие 384 ученых из 9 стран СНГ — России, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Армении, Туркменистана, Узбекистана, Азербайджана, Таджикистана, а также из государств дальнего зарубежья — Китая, Индии, Ирана, Черногории. В течение трёх дней молодые ученые представили порядка 250 докладов в рамках девяти научных секций: «Искусственный интеллект», «Технологии будущего», «Новые материалы», «Комфортная среда», «Здоровое поколение», «Продовольственная безопасность», «Сохраняя наследие», «Креативная личность». Авторы лучших работ удостоены дипломами и денежными премиями. В рамках форума состоялась стратегическая экспертная сессия, посвященная развитию инновационного потенциала стран СНГ «Практические аспекты реализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств - участников СНГ на период до 2030 года» [Подробнее...](#)

❖ **Российско-иранское сотрудничество в сфере науки и высшего образования.** В Грозном прошло 16-е заседание Постоянной Российско-Иранской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. В мероприятии приняла участие заместитель Министра науки и высшего образования РФ Наталья Бочарова. Отмечен позитивный рост количества иранских студентов, обучающихся в российских университетах, за последние 4 года этот показатель увеличился почти в два с половиной раза: с 1926 человек в 2018/2019 учебном году до 4672 человек в

прошедшем 2021/2022 учебном году. Россия и Иран договорились ускорить работу по согласованию и подготовке к подписанию межправительственного соглашения о взаимном признании образования и квалификаций, ученых степеней и документов об образовании. Данный документ позволит обеспечить нормативно-правовую поддержку для упрощения доступа обладателей иностранных дипломов к продолжению обучения и осуществлению профессиональной деятельности на территории своей страны. В ходе заседания было отмечено прямое взаимодействие научных и образовательных организаций, в рамках которого реализуются совместные российско-иранские научно-исследовательские проекты, подчеркнуто, что современная инфраструктура и научные лаборатории позволяют успешно развивать и углублять научно-технические связи России и Ирана [Подробнее...](#)

❖ **Международный молодёжный форум государств – участников СНГ по Целям в области устойчивого развития.** В середине октября в Москве прошёл первый Международный молодёжный форум государств – участников СНГ по Целям в области устойчивого развития (ЦУР) основными направлениями работы которого стали: образование и наука, инновационное развитие, социальное предпринимательство, волонтерство, здоровье и благополучие, экологическая устойчивость и ответственное потребление. Международный молодёжный форум является частью Плана мероприятий на 2021–2022 годы по реализации Стратегии международного молодёжного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2030 года. Участниками форума стали 85 молодых людей и девушек из стран Содружества – молодёжные послы ЦУР, представители молодёжных объединений, лидеры молодёжного общественного движения, молодые специалисты, представители государственных органов и международных ведомств, активно участвующих в продвижении и реализации ЦУР на пространстве СНГ. Согласно новой стратегии ООН, молодое поколение должно стать не только активным участником, но и автором всех изменений, происходящих в мире, а для достижения целей в области устойчивого развития необходим диалог между молодежью разных стран. В рамках форума были представлены добровольные национальные обзоры достижения ЦУР государств – участников СНГ, проанализирована повестка в сфере устойчивого развития на пространстве Содружества, определены вызовы и актуальные вопросы, влияющие на достижение ЦУР. Заключительный день был посвящен разработке проектных идей, решений, рекомендаций, направленных на достижение ЦУР на пространстве СНГ [Подробнее...](#)

❖ **Годы российско-китайского сотрудничества в области физкультуры и спорта проведут в РФ.** Президент России Владимир Путин подписал распоряжение о

проведении Годов российско-китайского сотрудничества в области физической культуры и спорта, которые пройдут в 2022 и 2023 годах (от 17.10.2022 № 325-рп). Соответствующий документ опубликован на портале правовой информации. Согласно Распоряжению, в месячный срок должен быть подготовлен план мероприятий, связанный с проведением в стране Годов российско-китайского сотрудничества в области физкультуры и спорта, предусматривающий, в т.ч., проведение в 2023 году в Екатеринбурге Международного фестиваля университетского спорта с участием стран БРИКС, СНГ, ШОС [Подробнее...](#)

Международные новости

❖ **Проведение I Российско-Армянского научно-образовательного форума.** При поддержке Администрации Президента РФ в Ереване прошел круглый стол на тему «Развитие научно-образовательного сотрудничества России и Армении – взгляд в будущее». В мероприятии приняли участие более 40 спикеров, в том числе деятели научного сообщества, представители вузов России и Армении. Основными темами для обсуждения стали перспективы развития сотрудничества в области образования России и Армении, современные условия и новая повестка взаимодействия в рамках формирования междисциплинарных исследовательских проектов. Результаты круглого стола в очередной раз доказали необходимость очного взаимодействия как образовательных, так и научных организаций, создания новых форм кооперации, подписание новых и актуализация действующих межвузовских соглашений. Минобрнауки России озвучено предложение о проведении весной 2023 г. в Москве I Российско-Армянского образовательного форума, который станет ежегодной традиционной площадкой для обмена опытом и обсуждения новых проектов сотрудничества. В рамках мероприятия состоялась также церемония подписания соглашений о сотрудничестве в сфере науки и образования, а также об академических обменах обучающимися между Национальным исследовательским Нижегородским государственным университетом имени Н. И. Лобачевского и Армянским государственным педагогическим университетом имени Хачатура Абовяна. В работе круглого стола приняли активное участие представители Российско-Армянского университета, которые поделились эффективными примерами сотрудничества с российскими вузами [Подробнее...](#)

❖ **Россия и Туркмения договорились развивать сотрудничество в сфере науки и высшего образования.** В Ашхабаде прошло заседание Межправительственной комиссии России и Туркменистана в сфере науки и высшего образования. Стороны обсудили обучение туркменских граждан в российских вузах и создание

совместного Российско-Туркменского университета (письмо с такой инициативой от туркменской стороны поступило в Минобрнауки России в 2022 году). Для выработки механизмов создания Российско-Туркменского университета российской стороной подготовлены и направлены в середине октября 2022 года концепция и план мероприятий по реализации проекта. Туркменская сторона выразила заинтересованность в подготовке специалистов технического и медицинского профиля в будущем университете. В связи с тем, что в Российско-Туркменском университете будут реализовываться образовательные программы по российским стандартам, коллегам передан перечень специальностей и направлений подготовки высшего образования, утвержденный приказом Минобрнауки России. Предполагается, что на первоначальном этапе создания совместного университета для обеспечения организационно-методической помощи с обеих сторон будут определены вузы-координаторы [Подробнее...](#)

❖ **Россия и Азербайджан договорились провести совместные форумы по науке и высшему образованию.** 17–18 ноября 2022 года в Баку прошел 11-й Российско-Азербайджанский межрегиональный форум, в котором приняла участие делегация Минобрнауки России. В рамках круглого стола, посвященного российско-азербайджанскому сотрудничеству в гуманитарной сфере, было подчеркнуто, что диалоговая площадка Российско-Азербайджанского межрегионального форума зарекомендовала себя значимым и результативным инструментом, который способствует развитию научно-образовательной сферы и культурной кооперации двух стран. Стороны отметили, что реализация масштабных проектов укрепляет российско-азербайджанское молодежное сотрудничество. Так, прошедший в сентябре 2-й Форум молодежных инициатив России и Азербайджана дал возможность презентовать лучшие практики и инициативы в сфере развития лидерства и управленческих компетенций, придал импульс социальной активности молодежи, просветительских проектов двустороннего взаимодействия в интернет-пространстве. По итогам мероприятия стороны договорились провести Форум ректоров вузов России и Азербайджана и совместный Научно-образовательный форум, а также создать российскую школу на территории Азербайджана [Подробнее...](#)

❖ **Россия и Организация исламского сотрудничества будут укреплять отношения в научно-образовательной сфере.** 25 октября 2022 года состоялось подписание Меморандума о взаимопонимании между РФ и ОИС в области науки и высшего образования. Минобрнауки России и Организация исламского сотрудничества намерены взаимодействовать в рамках проектов и программ, представляющих

общий интерес и базирующихся на мировых достижениях в области науки и высшего образования. Особое внимание будет уделяться привлечению к совместной работе обучающихся, молодых ученых и педагогических работников. К числу приоритетных форм взаимодействия относятся открытие зарубежных филиалов российских вузов, программы двойных дипломов, сетевая форма взаимодействия образовательных организаций и другие. [Подробнее...](#)

❖ **Подписан меморандум о взаимопонимании между Минобрнауки России и Министерством инновационного развития Узбекистана.**

В Ташкенте прошло заседание Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией. Стороны обсудили траектории развития двух стран в сфере инвестиций и внешней торговли, энергетики, здравоохранения, культуры, науки и образования, цифрового развития. По итогам заседания Межправительственной комиссии стороны подписали ряд документов, в частности План мероприятий по реализации Комплексной программы сотрудничества между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Узбекистан на 2022–2026 годы и Меморандум о взаимопонимании между Министерством науки и высшего образования Российской Федерации и Министерством Инновационного развития Республики Узбекистан. Меморандум направлен на развитие двустороннего сотрудничества в сфере научной и инновационной деятельности, в частности на переход к передовым цифровым, интеллектуальным производственным технологиям, роботизированным системам, новым материалам, к экологически чистой и ресурсосберегающей энергетике, повышение эффективности добычи и глубокой переработки углеводородного сырья, формирование новых источников, способов транспортировки и хранения энергии; переход к персонализированной медицине и др. [Подробнее...](#)

❖ **В СНГ утверждена Концепция научно-технического и технологического сотрудничества.**

На заседании Совета глав правительств СНГ 28 октября 2022 года были рассмотрены вопросы, касающиеся научно-технического и инновационного сотрудничества государств – участников СНГ, прежде всего, Концепция научно-технического и технологического сотрудничества государств – участников СНГ и План мероприятий по ее реализации. Это документы, в которых учтены новые технологические вызовы, а также наилучшие мировые практики в научно-технической и технологической областях. Концепция является базовым, рамочным документом, отражающим систему взглядов и подходов государств – участников СНГ к проблемам активизации научно-технического и технологического сотрудничества.

Целями такого сотрудничества являются повышение технологического уровня и конкурентоспособности производства, обеспечение выхода новой высокотехнологичной продукции государств – участников СНГ на внутренний и внешний рынки, увеличение экспорта наукоемкой продукции, развитие научно-технической и технологической сфер с учетом мировых тенденций, сохранение, укрепление и развитие общего научно-технического и технологического пространства Содружества Независимых Государств. Координация деятельности по исполнению документа возложена на Межгосударственный совет по сотрудничеству государств – участников СНГ в научно-технической и инновационной сферах [Подробнее...](#)

- ❖ **На заседании Совета глав правительств СНГ обсудили вопросы гуманитарного сотрудничества.** 28 октября 2022 года в Астане прошло очередное заседание Совета глав правительств Содружества Независимых Государств. Участники встречи утвердили План мероприятий по проведению в Содружестве Независимых Государств в 2023 году Года русского языка как языка межнационального общения. Документ содержит более 150 пунктов. Это мероприятия общегуманитарного, научно-образовательного, культурно-просветительского характера по подготовке и повышению квалификации педагогических кадров в области русского языка, выявлению и поддержке одаренных детей и молодежи в области русистики, привлечению граждан стран СНГ к обучению в российских вузах, сотрудничеству в области библиотечного дела и книгоиздания. Отдельный раздел Плана посвящен информационному сопровождению Года русского языка в СНГ. Еще один документ, рассмотренный и утвержденный на уровне глав правительств, – это План приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества на 2023–2024 годы. Целесообразность его разработки и принятия обусловлена необходимостью координации многостороннего взаимодействия в сферах образования, науки, культуры, информации и массовых коммуникаций, книгоиздания, книгораспространения и полиграфии, в области спорта и здорового образа жизни, туризма, работы с молодежью. План содержит 9 разделов, включающих более 200 мероприятий [Подробнее...](#)

Новости партнеров

- ❖ **Российско-сирийский форум в СКФУ.** В Северо-Кавказском федеральном университете с 1 по 4 декабря 2022 года состоялся Первый российско-сирийский молодёжный форум, который собрал около 100 лидеров, представляющих студенческие и общественные организации двух стран. В центре внимания —

добровольчество, молодёжная наука и предпринимательство, туризм и развитие молодёжных маршрутов. Молодёжное сотрудничество России и Сирии – это основа взаимопонимания между двумя странами, развитие которого подтверждается в Соглашении между Правительством РФ и Правительством Сирийской Арабской Республики о культурном и научном сотрудничестве. В рамках международного мероприятия в течение трех дней прошли круглые столы, мастер-классы и лекции ведущих экспертов. По итогам Первого российско-сирийского молодёжного форума участники двух стран сформировали молодёжные проекты и инициативы, которые войдут в план мероприятий по направлению международного молодежного сотрудничества России и Сирии на 2023 год. СКФУ активно развивает международное сотрудничество с ведущими университетами Сирии: Дамасским университетом, университетом Аль-Баас и университетом Аль-Хаваш. Совместно со стратегическими партнёрами крупнейший университет Северного Кавказа планирует развивать исследовательские проекты в области нефтегазового дела, строительства, физики, математики, медицины и косметологии [Подробнее...](#)

❖ **Фонд ДВФУ профинансирует совместные научные проекты ученых России и стран АТР.** Научные проекты ученых Дальневосточного федерального университета (ДВФУ), реализуемые совместно с научными коллективами из стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), получили финансовую поддержку в размере 11 миллионов рублей из средств Фонда целевого капитала ДВФУ. В течение двух лет специалисты будут проводить фундаментальные исследования по трем стратегическим направлениям: «Освоение Мирового океана», «Восточный вектор», «Физика и материаловедение». Как сообщили в Департаменте сопровождения научной деятельности, по результатам конкурсного отбора эксперты выбрали пять проектов. Ученые ДВФУ совместно с коллегами из Китая будут изучать основы прогноза геодинамических явлений, особенности землетрясения Тохоку, новые органо-неорганические перовскиты, магнитные свойства аморфно-нанокристаллических сплавов и философию права в эпоху глобализации [Подробнее...](#)

❖ **Высшая школа государственного управления РАНХиГС запустила образовательную программу для руководителей из стран СНГ.** Директора совместных российско-таджикских школ присоединились к программе профессиональной переподготовки Executive Master in Public Management (EMPM) «Мастер государственного управления – для руководителей», реализуемой Высшей школой государственного управления РАНХиГС при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации. Проект разработан для сферы государственного

управления в государствах – участниках СНГ. Программа направлена на подготовку современных управленцев мирового уровня, связанных общим пониманием современных вызовов и государственных задач. Проект объединил 63 участника из семи стран: Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Узбекистана и Таджикистана, среди которых – руководители государственных структур, владельцы компаний и руководители частных компаний, представители социальной сферы, сферы образования, руководители общественных движений. С 28 ноября по 2 декабря 2022 года состоялся первый образовательный модуль программы по теме «Современное государственное управление». Программа состоит из пяти модулей, которые завершатся защитой проектов в июле 2023 года [Подробнее...](#)

❖ **Новая модель аспирантуры Политеха привлекает иностранцев.** Число иностранных аспирантов, которые выбирают Санкт-Петербургский политехнический университет, ежегодно растет. Результаты приемной кампании-2022 показывают резкий скачок вверх: этой осенью к учебе и научно-исследовательской деятельности в СПбПУ приступили 69 иностранных аспирантов из 18 стран. Всего по сравнению с прошлым годом численность иностранных молодых ученых, поступивших в аспирантуру СПбПУ, увеличилась на треть. Часть из них — победители международной олимпиады Open Doors: Russian Scholarship project по треку «аспирантура», в которой СПбПУ принимает активное участие. В основе такого успеха — трансформация модели работы с иностранной аспирантурой, реализуемая в рамках Программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Международными службами совместно с отделом аспирантуры и докторантуры СПбПУ была проведена масштабная работа, которая включала в себя выработку новых подходов и инструментов для увеличения престижности иностранной аспирантуры внутри университета, отбор лучших кадров в качестве потенциальных научных руководителей и повышение их мотивации, формирование информации о программах и ее продвижение на внутренних и внешних ресурсах. Существенным благоприятным фактором стало право СПбПУ по присвоению собственных ученых степеней, а также глобальное изменение концепции аспирантуры от образовательной траектории в сторону научно-исследовательской, что получило отражение в описании программ аспирантуры и профилях потенциальных научных руководителей. Также в разделах, посвященных направлениям аспирантуры, появились видеовизитки научных руководителей, фото лабораторий, описание научных групп и тематики возможных исследований. Подобная информация, размещенная как на внутренних, так и на внешних ресурсах на русском и английском языках, помогла создать полную картину для

потенциальных абитуриентов и позволила привлечь действительно мотивированных аспирантов. В частности, через всемирный портал Keystone PhD Studies, на котором в 2022 году были впервые размещены 22 программы аспирантуры СПбПУ, поступило более 1100 запросов от потенциальных аспирантов [Подробнее...](#)

❖ **В ЕАЭС создадут консорциум по подготовке кадров для евразийской интеграции.** В

Евразийском экономическом союзе создадут консорциум вузов государств-членов, деятельность которого будет направлена на подготовку профильных кадров для евразийской интеграции. Одним из направлений программы сотрудничества, подписанной ЕЭК и МГИМО МИД России, является разработка специализированной магистерской программы по тематике евразийской экономической интеграции и создание консорциума на базе МГИМО с привлечением на паритетной основе заинтересованных вузов-партнеров стран Союза, включая Белорусский государственный университет, Дипломатическую академию им. К. Дикамбаева (Республика Кыргызстан). Подготовка кадров должна начаться уже в 2023 году. Планируется, что деятельность консорциума в перспективе станет основой профессиональной подготовки специалистов, уже вовлеченных в работу по евразийской тематике в органах государственного управления стран Союза, а также тех, кто хотел бы связать свою профессиональную деятельность с работой в Комиссии и других профильных организациях. Обучение будет построено на основе проектного подхода с участием лекторов-практиков из ЕЭК, студентам предоставят возможность пройти стажировку в Комиссии, а дипломные проекты планируется посвящать актуальным вопросам повестки дня Евразийского экономического союза [Подробнее...](#)

❖ **Круглый стол «Российско-китайское сотрудничество в области высшего образования: возможности для углубления и направления развития».**

Сотрудничество в области высшего образования приобретает все большую значимость для российско-китайских отношений. В условиях новой формирующейся реальности Россия и Китай стремятся к укреплению двустороннего взаимодействия на образовательном треке через программы студенческого и научного обмена, разработке совместных образовательных программ, а также находятся в поиске новых форматов, способных придать новый импульс развитию данной сферы. Какие задачи по развитию взаимодействия в образовательной сфере стоят перед Россией и Китаем? Какие «узкие места» и успехи существуют в области высшего образования? Какое будущее ждет российско-китайское образовательное сотрудничество, и как можно качественно усовершенствовать двустороннее сотрудничество? Эти и другие вопросы обсудили участники круглого стола Уральского федерального университета имени Первого Президента России Б.Н. Ельцина (УрФУ) и Российского совета по международным делам (РСМД), который прошел 15 ноября 2022 года. В фокусе мероприятия были не только достижения образовательного сотрудничества двух стран как часть отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия в новую эпоху, но и препятствия, в первую очередь, технического и логистического характера, для развития гуманитарных связей между Москвой и Пекином [Подробнее...](#)

❖ **Перспективы и возможности выхода российских университетов на китайский образовательный рынок.**

Аналитическая записка РСМД (автор А. Маслов) посвящена анализу китайского образовательного рынка и перспективам развития российско-китайского образовательного взаимодействия в новых условиях. Китайский рынок образования представляется одним из самых перспективных и одновременно одним из самых сложных. Множество российских университетов стремились создать совместные программы с китайскими партнерами, подписывали протоколы о намерениях и даже официально запускали обучение, но в подавляющем большинстве случаев это все оставалось на бумаге. Причина этого — недостаточное знание специфики китайского образовательного пространства, неспособность правильно выстроить отношения с китайскими партнерами. В записке дается краткая характеристика текущего уровня взаимодействия в сфере

высшего образования между странами. Анализируется новая политика Китая, нацеленная на переход к созданию совместных университетов и программ как более высокого уровня интеграции, дается обзор основных форматов создания совместных образовательных программ и сложностей их реализации. Отдельные разделы посвящены развитию профессионального образования и онлайн-образования, которые также являются перспективными направлениями выхода российских университетов на китайский рынок. Делается вывод, что в целом китайская сторона открыта для создания совместных программ и университетов и рассчитывает на поддержку местных властей для финансирования этой деятельности [Подробнее...](#)